
/حل مساله ي  / / wn T1 به روش برنامه ريزي پويا:  

  :تعيين مراحل -1

 قرار گيرد نوبت آخر تواليتصميم در مورد اينكه كدام كار در : مرحله ي اول.  
 قرار گيرد جلوتراست، كدام كار  دوكاري كه در انتهاي تواليتصميم در مورد اينكه دربين : مرحله ي دوم.  
 ............  
  مرحله يn تصميم در مورد اينكه دربين : امnقرار گيرد جلوتراست، كدام كار  كاري كه در انتهاي توالي.  

  

  :در هر مرحله تعيين متغير تصميم -2

 دنجام مي شوا نوبت آخر تواليدر كه  يكار شماره ي: متغير تصميم مرحله ي اول.  
 دنجام مي شوا اليابتداي دو كار آخر تو دركه  يكار شماره ي: متغير تصميم مرحله ي دوم.   
 ............  
  متغير تصميم مرحله يn ابتداي  دركه  يكار شماره ي: ماn دنجام مي شوا كار آخر توالي.   

  

  :وضعيت در هر مرحلهتعيين متغير  -3

  يك كاري تمام تركيب هاي : مرحله ي اول وضعيتمتغير.  
  دو كاري تمام تركيب هاي : مرحله ي دوم وضعيتمتغير.   
 ............  
  مرحله ي  وضعيتمتغيرn تمام تركيب هاي : ما n كاري.   

  
  : قرارداد

( )J   : است شدهمجموعه ي كارهايي كه توالي شان مشخص.  

( )J  
 

  .است نشدهمجموعه ي كارهايي كه توالي شان مشخص : 

Jq  :زمان شروع كاري كه در هر مرحله مي تواند در ابتداي توالي آن مرحله قرار گيرد.  
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  :معادلات بازگشتي
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( )G J  : هاي مجموعه يكارتجمعي ممكن براي تاخير كمترين J
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/مساله ي : مثال / / wT4   :را با داده هاي زير در نظر گرفته و با روش برنامه ريزي پويا آنرا حل كنيد 1
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   :مرحله ي اول

J   1   2   3   4  
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  :مودمرحله ي 
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  :سوممرحله ي 
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  :چهارممرحله ي 

  

J   , , ,1 2 3 4  
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/حل مساله ي  / / wn T1  انشعاب و تحديد(به روش شاخه و حد(   

  :روش شاخه و حد داراي دو مكانيزم است

  )Branching(مكانيزم شاخه زني  )الف

  ) Bounding(مكانيزم حدگذاري  )ب

  : مكانيزم شاخه زني )الف

در هر سطح از انشعاب بايد دو . مساله ي اصلي را به اولين گره در نظر گرفته و بر حسب نوع مساله، به چند شاخه تقسيم مي كنيم
  :اصل زير رعايت شود

  .به شاخه ي اصلي منجر شود) شاخه هاي فرعي(جمع حالات  -1

  ).ماندببدتر شود يا ثابت باقي (هر چه به سطوح پائين تر برويم، مقدار تابع هدف گره ها نسبت به شاخه ي بالايي اش بهتر نشود  -2

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

  : روش هاي شاخه زني

  B.T: Back Trackingروش  -1

  J.T: Jump Trackingروش  -2

  : مشتركات دو روش

ابتدا شاخه زني انجام مي شود، سپس بهترين شاخه در سطح اول براي شاخه زني .  شاخه زني يكسان عمل مي كنندهر دو روش در سطح اول 
  .مجدد انتخاب مي شود
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  : تفاوت هاي بين دو روش

تا اينكه به پائين ترين سطح  سطح انتخاب نموده و شاخه مي زنيم در پائين ترينباز گره هاي بهترين گره را از بين  همواره، B.Tدر روش  -1
در موقع برگشت بهترين گره را از سطح قبل براي شاخه زني انتخاب مي كنيم و تنها در صورتي مجازيم كه دو سطح يا بيشتر به . انشعاب برسيم

  . عقب برگرديم كه گره باز شده اي در سطح قبل نداشته باشيم

 . انتخاب نموده و شاخه مي زنيم... ) سطح يك، دو، سه و (موجود در تمام سطوح باز ه هاي ، همواره بهترين گره را از بين گرJ.Tدر روش  -2

/تجربي حاكي از آن است كه در مساله ي بررسي هاي : تذكر / / wn T1 ميانگين تعداد شاخه زني هاي روش ،J.T  نسبت بهB.T كمتر است . 

  

  : مكانيزم حدگذاري) ب

مقدار تابع هدف . شاخه زني كرديم در پائين ترين سطح انشعاب به يك جواب موجه مي رسيمبعد از اينكه مساله اي را به يكي از دو روش فوق 
محسوب شده و بر اساس آن تمام گره هاي ) حد پائيني در مسائل كمينه سازي(براي اين جواب به عنوان حد بالايي در مسائل بيشينه سازي 

  .در اين حد يا بدتر هستند را كور مي كنيمبازي كه 

در ضمن به محض اين كه به جواب موجه جديدي رسيديم، اين حد بالا را به هنگام كرده و مجددا گره هاي باز در اين حد يا بدتر را كور مي 
  .كنيم

  .در واقع روش شاخه و حد، بخشي از فضاي جواب را به صورت ضمني بررسي مي كند: تذكر

  

/مساله ي : مثال / /T5   :را با داده هاي زير در نظر گرفته و با روش شاخه و حد آنرا حل كنيد 1
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  : صفرمرحله ي 

 
  
  
  
  
  
  

  

P1 گره :اولمرحله ي 
v با ارزش 5 1  انتخاب مي شودبراي شاخه زني:  

 
  
  
  
  
  
  

  

P2از بين دو گره  :مرحله ي دوم
P2و  45

vبا ارزش  35  P2گره ( به تصادف يكي براي شاخه زني انتخاب مي شود 9
45:(  
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P2گره  :ومسمرحله ي 
vبا ارزش  35    :براي شاخه زني انتخاب مي شود  9

 
  
  
  
  
  
 
  

  

P1از بين سه گروه  :مرحله ي چهارم 
3 ،P1

Pو  4 3
vبا ارزش  435 10  گرهP 3

در گره سطح پائين تر، (براي شاخه زني انتخاب مي شود  435
  ):تعداد كارهاي بيشتري تخصيص يافته است

 
  
  
  
  
  
 
  
  

  

P1از بين دو گره : مپنجمرحله ي 
P1و  3

vبا ارزش  4 10  گره (به تصادف يكي براي شاخه زني انتخاب مي شودP1
4:(  

)خاصيت  )3 jبراي كار  1  j:      برقرار است، زيرا 5
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P1از بين دو گره : مششمرحله ي 
P2و  3

vبا ارزش  54 10  گرهP2
  :براي شاخه زني انتخاب مي شود 54

 
  
  
  
  
  
 
  

  

P1گره : مهفتمرحله ي 
vبا ارزش  3 10 براي شاخه زني انتخاب مي شود:  

)خاصيت  )3 jبراي كار  1  j:      برقرار است، زيرا 5
j

d t q
 
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P2گره  :  مهشتمرحله ي 
vبا ارزش  53 10 براي شاخه زني انتخاب مي شود:  
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Pاز بين سه گره : منهمرحله ي  4
2435 ،P 3

P2و  453
vبا ارزش  25 11  گرهP4

  :انتخاب مي شودبراي شاخه زني  2435

 
  
  
  
  
  
 
  
  

  

v مقدار ارزش 11 در نتيجه همين . براي تابع هدف يك حد بالا به حساب مي آيد و بر اساس آن تمام گره هاي باز موجود بسته مي شود
  .دارنده ي جواب بهينه است گره در بر
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